

以初心筑匠心

——记晋能电力侯马热电分公司发电运行部三值集控副值长郭瑞

1992年应征入伍,1995年入党,同年退役,进入晋能电力侯马热电分公司电气运行岗位,一千就是20多年。他就是该公司发电运行部三值集控副值——郭瑞。

在电气操作时,他坚持一人操作、一人监护的原则,无论角色如何变换,都能准确无误地走对间隔,按票操作,唱票复诵,三秒思考,一气呵成。26年来,他的电气操作无差错。不仅如此,他还严格要求徒弟们按照他的标准操作,充分保障了人员和设备的安全。他脱下戎装换工装,以军人的标准践行初心和使命,处处起到模范带头作用,为提升电气实操人才建设,维护团队和谐稳定,贡献了自己的智慧和汗水。

用实干浇灌梦想 ——记陕煤铜川矿业公司『技术状元』曹虎

验电放电、制作电缆头、连接电机、送电、根据故障提示排查和消除故障……一系列动作一气呵成,在陕煤铜川矿业公司2024年职工职业技能大赛中,陕煤铜川矿业公司柴家沟井综采队电工班的班长曹虎,顺利完成设备检修任务,最终以优异的成绩荣获综采维修电工“技术状元”殊荣。

在柴家沟井综采工作面的机器轰鸣声不仅标志着煤炭开采的前沿,更是无数像曹虎这样的技术精英们用汗水与智慧编织梦想的地方。作为“新科状元”的曹虎,如同矿井深处最耀眼的星光,激励着班组成员不断向前。

自幼便对机械设备充满好奇的曹虎,自踏入煤矿行业的那一天起,便与机电设备为伴,在长达十九年的煤矿工作中,深深地将“实干”二字镌刻在心。面对复杂的井下作业环境和精密的设备设施,他没有丝毫退缩,反而以更加饱满的热情和坚定的信念,投入到每一次设备检修维护任务中。在他看来,每一台设备的正常运转,都是对安全生产最坚实的保障,更是他作为班长肩上不可推卸的责任。

在该矿42226工作面安装智能化综采设备期间,曹虎认真详细地翻阅相关资料,了解新设备的性能和特点。设备安装调试期间,他一丝不苟地检查每一个部件、每一个参数,确保设备能够稳定运行。42221综采工作面转载机电缆因突发故障无法启动,当班电工无法排查出故障原因,影响到矿井正常生产,正在宿舍休息的曹虎得知这一情况后,立即赶往井下作业现场,凭借着丰富的实践经验对故障原因进行细致的排查,在分别对转载机电缆和电机进行测试后,对照图纸一步步查看变频器完好情况,在变频器驱动回路电阻集成板上发现了电阻击穿现象,经过测量后,确定该电路板电阻的击穿是导致此次故障的主要原因,经过和同事们数小时的通力协作,电阻集成板成功更换,故障被顺利修复,转载机电缆系统恢复正常,再一次发出了“欢快”的轰鸣声。

曹虎在设备调试、检修、维护等方面的卓越表现,是他长期以来不懈努力和坚持的结果,同事们常常惊叹于他仿佛能“透视”机器内部,迅速定位故障点并高效解决的能力。他深知,技术更新日新月异,唯有不断学习,才能跟上矿井高质量发展步伐,因此在繁忙的工作之余,他总是抽出时间,钻研最新的维修技术,学习设备操作知识,着力提高自己的业务技能。还利用区队周五安全大学习和井下日常工作时间,积极组织班组成员进行技能交流和实操演练,将自己多年积累的经验和技术无私地分享给班组成员。正是这份对技术的执着追求,让他在解决设备故障时总能迅速而精准地找到问题的症结所在,用最短的时间恢复生产。在他的带领下,电工班的工作效率显著提升,多次圆满完成了机电维修任务,团队氛围也变得更加和谐融洽。对于班组成员来说,曹虎不仅是他们的技术导师,更是他们心中的“定海神针”。

岁月流转,曹虎在该矿综采维修电工岗位上默默奉献,他的身影已经深深烙印在这片煤海,以实际行动诠释着“用实干浇灌梦想”精神,守护着矿井的安全与稳定,更是激励着身边的同事勇往直前,不断攀登新的高峰。

(郝菊)

己的故事生动诠释了男人的无私与深沉以及家庭作为避风港的无尽力量。他是大家的楷模,那份坚持与奉献如同璀璨星辰指引着运行工前行的道路。

郭瑞的故事传递着“善行终有善报”的美好信念展现了社会的真善美。他即便在最艰难的时刻也能绽放出生命的顽强与光彩。他让工友们相信,只要心怀爱意、勇于面对就没有克服不了的难关,未来总是充满希望的曙光。

拥有28年党龄的他在平凡的运行岗位上默默耕耘了26年见证了侯马热电从25MW发电机到300MW发电机的巨大变迁。每一台机组都留下了他的足迹与身影都洒下了他的汗水。他细微之处如数家珍用一生经历诠释了干一行、爱一行专一行、精一行的工匠精神。他告诉大家,要以军心铸就匠心,即便在平凡的岗位上,也能绽放出如彩虹般绚丽多彩的光芒。他的每一个坚实步伐,都在无声中感染着身边的工友们,用实际行动诠释了党员的初心和使命。

(时力平)

类安全措施,进行各项操作,手把手教导他们识别危险点、关注重点区域以及定期测绝缘等工作的操作方法。青工们都称,郭瑞不仅是“好师傅”,还是“老大哥”。无论是工作还是生活,他都充分发挥了专业带头人的示范引领作用。

默默付出谱写爱的赞歌

他精心照顾八十多岁的父母,尽管他们身体硬朗,但仍有诸多不便。他时常抽空回家看望,尽到自己的责任,从不言苦言累。

郭瑞的坚持与爱如同璀璨星辰,为工友们树立了榜样。他因工作尽心尽力而多次荣获侯马市和公司的“优秀共产党员”“先进个人”“工作积极分子”等称号。这些荣誉不仅是对他个人工作的肯定,更是对他传承家庭美德的最高赞誉。他的事迹如同一曲动人的乐章,奏响了平凡家庭在逆境中绽放坚韧与希望的赞歌。他的默默付出与不屈精神深深触动了至亲的心弦,更如一股暖流温暖了社会的每一个角落。他用自

钻研专业技能提升实操水平

他刻苦钻研电气专业基础,虚心向书本学习,虚心向老师傅请教。凭着勤思善钻的探索精神和吃苦耐劳的实干作风,他练就了一身过硬的电气实操本领和扎实的专业能力。把工作交给他,同事安心,领导放心。他成长为精通电气专业实操的行家里手,对公司各区域电气系统一次图了如指掌。

机组检修时,加班加点对他来说是家常便饭。他或是与永济检修公司员工勤沟通、勤协调,确保每个工作环节顺利进行;或是再三叮嘱每个项目的工作顺序及注意事项;或是和操作组的青年员工细致讲解检修中的专业知识及措施要求。每次都能带领电气专业人员正确、准确、快速地地完成各项操作。

传帮带传授专业技能

他注重“传、帮、带”,带动了一大批青年员工奋战在运行一线。在日常工作中,他指导新员工执行各

鏖战煤海的“开路先锋”

——记晋能控股煤业集团燕子山矿机电部副部长翟建强

他有着过硬的掘进技术和丰富的工作经验,工作中凡是遇到困难,他总是冲在前干在前,他用实干的足迹记录着爱岗敬业精神,诠释着煤矿“开路先锋”的优秀品质。他就是晋能控股煤业集团燕子山矿机电部副部长翟建强。

“二季度已经过去,三季度工作已经开始,当前煤炭市场形势严峻,每个人都要坚定信心,坚决杜绝酒后、疲劳、带病上岗,以良好的精神面貌干好本职工作,保安全、多进尺、保接续,为企业渡过难关作贡献。”每天班前会上,翟建强都会向班组职工宣讲新形势和新要求,作出安全提醒,振奋职工精神,带领班组职工做到人在岗、心在岗、状态在岗、责任在岗,以全新的精神面貌投入到工作中。

当班长不仅要有较强的事业心和责任感,还要有一定的综合素质。翟建强在个人技术上精益求精,主持参与的矿井机电科技创新项目达50余项,均在矿井得到应用和推广,极大地降低了员工劳动强度,取得了良好的经济效益。

他立足本职岗位勤勤恳恳,兢兢业业,努力学习,刻苦钻研专业技术,不断加强自身学习,努力提高矿井机电技术管理水平。由他参与组织研制改造的燕子山矿西区5#层助力器的引进与应用获矿技术革新二等奖、37KW双速车挡圈防脱落装置获矿技术革新三等奖、主井皮带机低压供电系统的设计应用获矿技术革新三等奖、8218综采工作面

三机配套的设计获集团公司科技进步奖二等奖、燕子山矿主煤流系统提能改造获集团公司科技进步一等奖,多次荣获燕子山矿优秀青工,并被评为2018年度、2019年度燕子山矿青年标兵,被集团公司评为2019年集团公司劳动模范。2020、2021、2022年被评为燕子山矿劳动模范。2021年被集团公司评为第三季度精神文明“十好”。2021年度煤业集团机电系统业务能手。

在工程质量、安全管理上,他严格要求班组职工执行工程质量自检、互检活动,班后验收工程质量,总结检查工作,第二天在班前会上公开讲评考核内容,对造成质量问题的责任人给予相应的经济处罚,全面提高班组安全生产标准化管理体系建设水平,为实现安全生产奠定了坚实基础。

在学习上,他更是刻苦钻研,勤奋进取,不骄不躁,为把自己培养成新时代矿山复合型人才而不断努力。一方面他在努力学习理论知识的同时,又通过煤矿方面的期刊开拓视野,提高自己的理论业务技能,为自己担任技术管理岗位奠定了坚实的理论基础。另一方面他不断充实自己的实践知识,下井跟班,解决现场实际问题。同时,在工作之余,他乐于奉献,发挥自己一技之长,通过各类培训班将自己所学的知识传递给矿井的一线员工,提高了员工队伍的学习热情,让员工能把学到的知识运用到实际工作中。通过不断勤奋学习,他的业务技能、理论基



资料图片

础都变得更为扎实。

工作中,翟建强冲在前干在前,处处彰显共产党员的先锋模范作用。一次,主煤流系统改造时,他经常深入现场,就为在第一时间获得现场资料;2021年燕子山矿西区供电系统优化设计时,他带领机电部技术组连续奋战4天,每天都工作到凌晨1、2点,设计完成的方案得到了集团公司和矿领导的一致好评。他把对家人的愧疚默默埋在心里,以自己的身体力行感恩矿山。面对困难,翟建强一马当先,在处理主煤流系统改造时的危险时刻,毫不犹豫冲在最前面,发挥了榜样的作用。

翟建强对矿因了解而热爱,因热爱而执着,因执着而尽责。

(吕存)